

تفہیم القرآن

الفقران

(۲۱)

اُسے محمدؐ، ہم نے تو اسی طرح مجرموں کو ہرنسی کا دشمن بنا دیا ہے اور تمہارے لیے تمہارا رب ہی رہنمائی اور مدد کو کافی ہے۔

۳۲ یعنی آج جو دشمنی تمہارے ساتھ کی جا رہی ہے یہ کوئی نئی بات نہیں ہے پہلے بھی ایسا ہی ہوتا رہا ہے کہ جب کبھی نبی حق اور راستی کی دعوت دینے اٹھا تو دشمن کے سارے جرائم پیشہ لوگ ہاتھ دوسو کر اس کے پیچھے پڑ گئے۔ یہ مضمون سورۃ انعام میں بھی گزرتا ہے، تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۵۷۲۔

اور یہ جو فرمایا کہ ہم نے ان کو دشمن بنا دیا ہے، تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہمارا قانون فطرت ہی کچھ ہے، لہذا ہماری اس مشین پر عبور کرو۔ اور قانون فطرت کے تحت جن حالات سے دوچار ہونا ناگزیر ہے ان کا مقابلہ ٹھنڈے سے دل اور مضبوط عزم کے ساتھ کرتے چلے جاؤ۔ اس بات کی امید نہ رکھو کہ ادھر ہم نے حق پیش کیا اور اُدھر ایک دنیا کی دینا اُسے قبول کرنے کے لیے اُمید آئے گی اور سارے غلط کاربانی اپنی غلط کاریوں سے تائب ہو کر اسے یا تمہوں ہاتھ لینے لگیں گے۔

۳۳ رہنمائی سے مراد صرف علم حق عطا کرنا ہی نہیں ہے، بلکہ تحریک اسلامی کو کامیابی کے ساتھ چلانے کے لیے، اور دشمنوں کی چالوں کو ٹھنڈے دینے کے لیے بروقت صحیح تدبیریں سمجھانا بھی ہے۔ اور عدو سے مراد ہر قسم کی بددوستی ہے۔

حق اور باطل کی کشمکش میں جتنے محاذ بھی کھلیں، ہر ایک پر اہل حق کی تائید میں لگے پھینچنا اللہ کا کام ہے۔ دلیل کی لڑائی ہو تو وہی اہل حق کو حجت بالغہ عطا کرتا ہے۔ اخلاق کی لڑائی ہو تو وہی ہر پہلو سے اہل حق کو اخلاقی برتری عطا فرماتا ہے۔

عظیم کا مقابلہ ہو تو وہی باطل پرستوں کے دل بچھارتا اور اہل حق کے دل بڑھاتا ہے۔ انسانی طاقت کا مقابلہ ہو تو وہی ہر مرحلے پر مناسب اور محزون، انہماک اور گدگدہوں کو لاکھ اہل حق کی جمعیت فرماتا ہے۔ آئی و مسائل کی ضرورت ہو تو

منکرین کہتے ہیں "اس شخص پر سارا قرآن ایک ہی وقت میں کیوں اتار دیا گیا؟" — ہاں، ایسا اس لیے کیا گیا ہے کہ اس کو اچھی طرح ہم تمہارے ذہن نشین کرنے میں اور اسی غرض کے لیے ہم نے اس کو ایک خاص وہی اہل حق کے گھوڑے مال و اسباب میں وہ برکت دینا ہے کہ اہل باطل کے وسائل کی فراوانی ان کے مقابلے میں محض دھوکے کی مٹی ثابت ہوتی ہے۔ غرض کوئی پہلو یہ داور رہنمائی کا ایسا نہیں ہے جس میں اہل حق کے لیے اللہ کا فی نہ ہر اور انہیں کسی دوسرے سہارے کی حاجت ہو، بشرطیکہ وہ اللہ کی کفایت پر ایمان و اعتماد رکھیں اور ہاتھ پر ہاتھ دھرے نہ بیٹھے ہیں بلکہ سرگرمی کے ساتھ باطل کے مقابلے میں حق کی سرمدی کے لیے جانیں لڑائیں۔

یہ بات نگاہ میں رہے کہ آیت کا یہ دوسرا حصہ نہ ہونا تو پہلا حصہ اتہامی دل شکن تھا۔ اس سے بڑھ کر سمیت کوڑ دینے والی چیز کو کیا برکتی ہے کہ ایک شخص کو یہ خبر دی جائے کہ ہم نے جان بوجھ کر تیرے سپرد ایک ایسا کام کیا ہے جسے شروع کرتے ہی دنیا بھر کے کتے اور بھڑیے تجھے لپٹ جائیں گے۔ لیکن اس اطلاع کی ساری خوفناکی یہ حرف تسلی سے دور ہو جاتی ہے کہ اس جاں گسل کشمکش کے میدان میں اتار کر ہم نے تجھے اکیلا نہیں چھوڑ دیا ہے بلکہ ہم خود تیری حمایت کو موجود ہیں۔ ایمان دل میں ہو تو اس سے بڑھ کر سمیت دلانے والی بات اور کیا ہو سکتی ہے کہ خداوند عالم آپ ہماری مدد اور رہنمائی کا ذمہ لے رہا ہے۔ اس کے بعد تو صرف ایک کم اعتقاد ہر ذل ہی میدان میں آگے بڑھنے سے بچ سکتا ہے۔ یہ کفار تک کا بڑا دل پسند اعتراض تھا جسے وہ اپنے نزدیک نہایت زور دار اعتراض سمجھ کر بار بار دہراتے تھے اور قرآن میں بھی اس کو متعدد مقامات پر نقل کر کے اس کا جواب دیا گیا ہے (تفہیم القرآن، جلد دوم، ص ۵۷۱ تا ۵۷۴)۔ ان کے سوال کا مطلب یہ تھا کہ اگر یہ شخص خود سوچ سوچ کر، یا کسی سے پوچھ پوچھ کر اور کتابوں میں سے نقل کر کے یہ مضامین نہیں لارہا ہے، بلکہ یہ واقعی خدا کی کتاب ہے تو پوری کتاب اٹھی ایک وقت میں کیوں نہیں آجاتی۔ خدا تو جانتا ہے کہ پوری بات کیا ہے جو وہ فرمانا چاہتا ہے۔ وہ نازل کرنے والا ہوتا تو سب کچھ ایک وقت فرما دیتا۔ یہ جو سوچ سوچ کر کبھی کبھی مضمون لایا جاتا ہے اور کبھی کبھی، یہ اس بات کی صریح علامت ہے کہ وحی اوپر سے نہیں آتی، یہیں کہیں سے حاصل کی جاتی ہے، یا خود گھڑ گھڑ کر لائی جاتی ہے۔

ہم دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ "اس کے ذریعے سے ہم تمہارا دل مضبوط کرتے رہیں، یا تمہاری بہت نبوتاً رہیں" الفاظ دونوں مضمومین پر حاوی ہیں اور دونوں ہی مراد بھی ہیں۔ اس طرح ایک ہی فقرے میں قرآن کو بتدریج نازل

ترتیب کے ساتھ الگ الگ اجزاء کی شکل دی ہے۔ اور اس میں یہ مصلحت لپی ہے کہ جب کبھی وہ تمہارے سامنے کوئی نرالی بات دیا عجیب سوال سے کر آئے، اس کا ٹھیک جواب بروقت ہم نے تمہیں دے دیا اور بہترین طریقے سے بات کھول دی۔ جو لوگ اوندھے منہ جہنم کی طرف دیکھے جانے والے ہیں ان کا کرنے کی بہت سی حکمتیں بیان کر دی گئی ہیں۔

(۱) وہ لفظ بلفظ حافظہ میں محفوظ رکھے، کیونکہ اس کی تبلیغ و اشاعت تحریری صورت میں نہیں بلکہ ایک آن پڑھ نبی کے ذریعے سے آن پڑھ قوم میں زبانی تقریر کی شکل میں ہو رہی ہے۔

(۲) اس کا تعینات اچھی طرح ذہن نشین ہو سکیں، ورنہ اس کے لیے ٹھیک ٹھیک کر ٹھوڑی ٹھوڑی بات کہنا اور ایک ہی بات کو مختلف اوقات میں مختلف طریقوں سے بیان کرنا زیادہ مفید ہے۔

(۳) اس کے بتائے ہوئے طریق زندگی پر دل جھٹا چلا جائے، اور اس کے لیے احکام و ہدایات کا بندرتج نازل کرنا زیادہ معنی رکھتا ہے، ورنہ اگر سارا قانون اور پورا نظام حیات بیک وقت بیان کر کے اسے قائم کرنے کا حکم دے دیا جائے تو ہوش پراگندہ ہو جائیں۔ علاوہ بریں یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ ہر حکم اگر مناسب موقع پر دیا جائے تو اس کی حکمت اور روح زیادہ اچھی طرح سمجھ میں آتی ہے، نسبت اس کے کہ تمام احکام دفعہ وار ترتیب کر کے بیک وقت دے دیئے گئے ہوں۔

(۴) تحریک اسلامی کے دوران میں، جبکہ شی اور باطل کی مسلسل کشمکش چل رہی ہو، نبی اور اس کے پیروں کی بہت بندھائی جاتی رہے، اور اس کے لیے خدا کی طرف سے بار بار، وقتاً فوقتاً، موقع موقع پیغام آتا زیادہ کارگر ہے نسبت اس کے کہ کس ایک دفعہ ایک لمبا چوڑا ہدایت نامہ دے کر عمر بھر کے لیے دنیا بھر کی فرمائشوں کا مقابلہ کوئی کوئی چھوڑ دیا جائے۔ پہلی صورت میں آدمی محسوس کرتا ہے کہ میں خدا نے اسے اس کام پر مامور کیا ہے وہ اس کی طرف متوجہ ہے، اس کے کام سے دلچسپی لے رہا ہے، اس کے حالات پر نگاہ رکھتا ہے، اس کی مشکلات میں رہنمائی کرتا ہے اور ہر بندرت کے موقع پر اسے شرف باریائی و مخاطبت عطا فرما کر اس کے ساتھ اپنے تعلق کو تازہ کرتا رہتا ہے۔ یہ چیز حوصلہ بڑھانے والی اور حزم کو مضبوط رکھنے والی ہے۔ دوسری صورت میں آدمی کو یوں محسوس ہوتا ہے کہ کس وہ اپنے اپنے طرفان کی موصیوں۔

موقوف بہت برا اور ان کی راہ محدود جو غلط ہے یا

ہم نے موسیٰ کو کتاب ^{نہی} دی اور اس کے ساتھ اس کے بھائی ہارون کو مددگار کے طور پر لگایا اور ان سے کہا کہ جاؤ اس قوم کی طرف جس نے ہماری آیات کو ٹھٹھا اور یاٹھے۔ آخر کار ان لوگوں کو ہم نے تباہ

۱۱۷۰ یہ نزول قرآن میں بزرگ کا طریقہ اختیار کرنے کی ایک اور حکمت ہے۔ قرآن مجید کی شان نزول یہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہدایت کے موضوع پر ایک کتاب تصنیف کرنا چاہتا ہے اور اس کی اشاعت کے لیے اس نے نبی کو بھیج دیا ہے۔ بات الگ یہی ہوتی تو یہ معالہ بجا ہوتا کہ پوری کتاب تصنیف کر کے بیک وقت ایٹھ کے حملے کر دی جاتے۔

لیکن دراصل اس کی شان نزول یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کفر اور جاہلیت اور فسق کے متاعیل میں ایملوں کو اسلام اور طاعت تقویٰ کی ایک تحریک برپا کرنا چاہتا ہے اور اس کے لیے اس نے ایک نبی کو بھیج دیا تاکہ اٹھایا ہے اس تحریک

کے دو مان ہیں اگر ایک طرف قائد اور اس کے پیروں کو حسب ضرورت تعلیم اور ہدایت دینا اس نے اپنے ذریعہ ہتھو دوسری طرف یہ کام بھی اپنے ہی ذمہ رکھا ہے کہ مخالفین کو بھی کوئی اعتراض یا شبہ یا الجھن پیش کریں اسے

وہ صاف کر دے اور حسب کبھی وہ کسی بات کو غلط معنی پہنائیں وہ اس کی صحیح تشریح و تفسیر کر دے بان مختلف مزید بات کے لیے جو تقریریں اللہ کی طرف سے نازل ہو رہی ہیں ان کے مجموعے کا نام قرآن ہے، اور یہ ایک

کتاب آئین یا کتاب اخلاق و فلسفہ نہیں بلکہ کتاب تحریک ہے جس کے معرض وجود میں آنے کی صحیح فطری صورت یہی ہے کہ تحریک کے اول لمحہ آغاز کے ساتھ شروع ہو اور آخری لمحات تک جیسے جیسے تحریک چلتی رہے یہ بھی

ساتھ ساتھ حسب موقع و ضرورت نازل ہوتی رہے۔ (مزید تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۱۱۷۰ تا ۱۱۷۱)

۱۱۷۱ یعنی جو لوگ میدی بات کو اٹھی طرح سمجھتے ہیں اور اسے نتائج نکالتے ہیں ان کی عقل اوندھی ہے۔ اسی وجہ سے وہ قرآن کی سخاوت پر دلالت کرنے والی تحقیقوں کو اس کے لطلان پر دلیل قرار دے رہے ہیں، اور یہی وجہ سے وہ اوندھے منہ جہنم کی طرف گھیسے جائیں گے۔

۱۱۷۲ بلکہ یہاں کتاب سے مراد غالباً وہ کتاب نہیں جو توراتہ کے نام سے معروف ہے اور جس سے نکلنے کے بعد حضرت موسیٰ کو وہی گئی تھی، بلکہ اس سے مراد وہ ہدایات ہیں جو نبوت کے منصب پر مامور ہونے کے وقت سے لے کر خروج تک

حضرت موسیٰ کو دی جاتی رہیں۔ ان میں وہ خطبے بھی شامل ہیں جو حضرت موسیٰ نے فرعون کے دربار میں دیئے، اور وہ ہدایات

کر کے رکھ دیا یہی حال قوم نوح کا ہوا جب انہوں نے رسولوں کی تکذیب کی۔ ہم نے ان کو فترق کر دیا اور دنیا بھر کے لوگوں کے لیے ایک نشان عبرت بنا دیا اور ان ظالموں کے لیے ایک دردناک عذاب ہمارے پاس تیار ہے۔ اسی طرح عاد اور ثمود اور اصحاب الرس اور یحییٰ کی صدیوں کے بہت سے لوگ تباہ کیے گئے۔ ان میں سے ہر ایک کو ہم نے (پہلے تباہ ہونے والوں کی) مثالیں دے دے کر سمجھایا اور آخر کار قارت کر دیا۔ اور اس مستی پر تو ان کا گدرد ہو چکا ہے جس پر بدترین بارش برساتی گئی تھی۔ کیا انہوں نے اس کا حال دیکھا نہ ہو گا؟ مگر یہ موت کے بعد دوسری زندگی کی توقع ہی نہیں رکھتے تھے۔

بھی شامل ہیں جو فرعون کے خلاف جدوجہد کے دوران میں آپ کو دی جاتی رہیں۔ قرآن مجید میں جگہ جگہ ان چیزوں کا ذکر ہے مگر غلبہ یہ ہے کہ یہ چیزیں تذکرہ میں شامل نہیں کی گئیں۔ توراہ کا آغاز ان احکام عشر سے ہوتا ہے جو فرعون کے بعد طور سینا پر سنگین کتبوں کی شکل میں آپ کو دیئے گئے تھے۔

۱۱۔ یعنی ان آیات کو جو حضرت یعقوب اور یوسف علیہما السلام کے ذریعے سے ان کو پہنچی تھیں، اور جن کی تفسیر بعد میں ایک مدت تک بنی اسرائیل کے صلحاء کرتے رہے۔

۱۲۔ چونکہ انہوں نے سرے سے یہی بات ماننے سے انکار کر دیا تھا کہ بشر بھی رسول بن کر آ سکتا ہے، اس لیے ان کی تکذیب تنہا حضرت نوح کی تکذیب ہی نہ تھی بلکہ پچھلے خود منصب نبوت کی تکذیب تھی۔
۱۳۔ یعنی آخرت کا عذاب۔

۱۴۔ اصحاب الرس کے متعلق تحقیق نہ ہو سکا کہ یہ کون لوگ تھے مفسرین نے مختلف روایات بیان کی ہیں، مگر ان میں کوئی صحیح قابل الطینان نہیں ہے۔ زیادہ سے زیادہ جو کچھ کہا جا سکتا ہے وہ یہی ہے کہ یہ ایک ایسی قوم تھی جس نے اپنے پیغمبر کو کھوٹیں میں جھینک کر یا انکار کر دیا تھا۔ برس عربی زبان میں پرانے کوزیوں یا اندھے کوزیوں کو کہتے ہیں۔
۱۵۔ یعنی قوم لوط کی سستی۔ بدترین بارش سے مراد پتھروں کی بارش ہے جس کا ذکر کئی جگہ قرآن مجید میں آیا ہے۔ اہل حجاز کے قافلے فلسطین و شام جاتے ہوئے اس علاقے سے گزرتے تھے اور نہ صرف تباہی کے آثار دیکھتے تھے بلکہ آس پاس کے باشندوں سے قوم لوط کی خبر ناک داستانیں بھی سنتے رہتے تھے۔

۱۶۔ یعنی چونکہ یہ آخرت کے قائل نہیں ہیں اس لیے ان آثار قدیمہ کا مشاہدہ انہوں نے محض ایک تماشائی کی

یہ لوگ جب نہیں دیکھتے ہیں تو تمہارا مذاق بنالیتے ہیں۔ (کہتے ہیں) کیا یہ شخص ہے جسے خدا نے رسول بنا کر بھیجا ہے؟ اس نے تو ہمیں گمراہ کر کے اپنے معبودوں سے برگشتہ ہی کر دیا مگر ہم ان کی عقیدت پر جم نہ گئے ہوتے۔ اچھا، وہ وقت دور نہیں ہے جب عذاب دیکھ کر انہیں خود معلوم ہو جائے گا کہ کون گمراہی میں ڈور لک گیا تھا۔

کبھی تم نے اُس شخص کے حال پر غور کیا ہے جس نے اپنی خواہش نفس کو اپنا خدا بنا لیا ہو؟ کیا تم ایسے شخص کو راہِ راست پر لانے کا ذمہ لے سکتے ہو؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ ان میں سے اکثر لوگ سنتے اور سمجھتے ہیں

حیثیت سے کیا، ان سے کوئی عبرت حاصل نہ کی۔ اس سے معلوم ہوا کہ آخرت کے قائل کی نگاہ اور اس کے منکر کی نگاہ میں کتنا بڑا فرق پڑتا ہے۔ ایک تماشا دیکھتا ہے، یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ تاریخ مرتب کرتا ہے۔ دوسرا انہی چیزوں سے اخلاقی سبق لیتا ہے اور زندگی سے ماورا حقیقتوں تک رسائی حاصل کرتا ہے۔

۵۵ کفار کی یہ دونوں باتیں ایک دوسرے سے متضاد ہیں پہلی بات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ آپ کو حقیر سمجھ رہے ہیں اور مذاق اڑا کر آپ کی قدر گرا نا چاہتے ہیں، گویا ان کے نزدیک آنحضرت نے اپنی حیثیت سے بہت اونچا دعویٰ کر دیا تھا۔ دوسری بات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ آپ کے دلائل کی قوت اور آپ کی شخصیت کا لوہا مان رہے ہیں اور بے ساختہ اعتراض کرتے ہیں کہ اگر ہم تعصب اور ہٹ دھرمی سے کام لے کر اپنے خداؤں کی بندگی پر جم نہ گئے ہوتے تو یہ شخص ہمارے قدم اکھاڑ چکا ہوتا۔ یہ متضاد باتیں خود تیار ہی ہیں کہ اسلامی تحریک نے ان لوگوں کو کس قدر جوکھلا دیا تھا۔ یکساں ہو کر مذاق بھی اڑاتے تھے تو احساس کم تری بلا ارادہ ان کی زبان سے وہ باتیں نکلوا دیتا تھا جن سے صاف ظاہر ہو جاتا تھا کہ دلوں میں وہ اس طاقت سے کس قدر مرعوب ہیں۔

۵۶ خواہشِ نفس کو خدا بنا لینے سے مراد اس کی بندگی کرنا ہے۔ اور یہ بھی حقیقت کے اعتبار سے ویسا ہی شرک ہے جیسے بت کو پوجنا یا کسی مخلوق کو معبود بنانا۔ حضرت ابوامامہ کی روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ما تحت ظل السماء من الہ یعبد من دون اللہ تعالیٰ اعظم عند اللہ عزوجل من ہوی تتبع؟ اس سوال کے نیچے اللہ تعالیٰ کے سوا جتنے معبود بھی پوجے جا رہے ہیں ان میں اللہ کے نزدیک بدترین معبود وہ خواہشِ نفس ہے جس کی پیروی کی جا رہی ہو (طبرانی)

یہ تو جانوروں کی طرح ہیں، بلکہ ان سے بھی گئے گزرے ہوئے ہیں

تم نے دیکھا نہیں کہ تمہارا وہب کس طرح سایہ پھیلا دیتا ہے؟ اگر وہ چاہتا تو اسے دائمی سایہ بنا دیتا۔ ہم نے سورج کو اس پر دلیل بنایا، پھر جیسے جیسے سورج اٹھتا جاتا ہے، ہم اس سائے کو رفتہ رفتہ اپنی

جو شخص اپنی خواہش کو متسل کے تابع رکھتا ہوا و متسل سے کام لے کر زیادہ کرتا ہو کہ اس کے لیے صبح ماہ کو کنسی ہے اور غلط کو کنسی، وہ اگر کسی قسم کے ترک یا کفر میں مبتلا بھی ہو تو اس کو سمجھا کر سیدھی راہ پر لایا جاسکتا ہے، اور یہ اعتماد بھی کیا جاسکتا ہے کہ سبب وہ راہ راست اختیار کرنے کا فیصلہ کر لیتا تو اس پر ثابت قدم رہے گا۔ لیکن نفس کا زندہ اور خواہشات کا غلام ایک تجربے ہمارے ہے۔ اسے تو اس کی خواہشات جہر جہر لے جائیں گی وہ ان کے ساتھ ساتھ ٹھیکتا پھر لینگا۔ اس کو سر سے یہ فکر ہی نہیں ہے کہ صبح و غلط اور حق و باطل میں تمیز کرے اور ایک کو چھوڑ کر دوسرے کو اختیار کرے۔ پھر لھلھاکن اسے سمجھا کر راستی کا قائل کر سکتا ہے۔ اور بالفرض ماگروہ بات مان بھی لے تو اسے کسی ضابطہ اخلاق کا پابند بنا دینا تو کسی انسان کے بس میں نہیں ہے۔

بعض یعنی جس طرح بھڑکریوں کو یہ تجربہ نہیں ہوتا کہ ہانکنے والا انہیں چراگاہ کی طرف لے جا رہا ہے یا بوڑھانے کی طرف۔ وہ بس آنکھیں بند کر کے ہانکنے والے کے اشاروں پر چلتی رہتی ہیں، اسی طرح حرام اناس بھی اپنے شیطان نفس کو اپنے گمراہ کن شیردوں کے اشاروں پر آنکھیں بند کر کے چلے جا رہے ہیں، کچھ نہیں جانتے کہ وہ انہیں نلاح کی طرف ہانک رہے ہیں یا تباہی و بربادی کی طرف۔ اس حد تک تو ان کی حالت بھڑکریوں کے مشابہ ہے۔ لیکن بھڑکریوں کو خدا نے عقل و شعور سے نہیں نوازا ہے۔ وہ اگر چہ واسطے او تصالٰی میں امتیاز نہیں کرتیں تو کچھ حسیب نہیں، البتہ حسیب چھان انسانوں پر جو خدا نے عقل و شعور کی نعمتیں پاکر بھی اپنے آپ کو بھڑکریوں کی سی غفلت و بے شعوری میں مبتلا کر لیں۔

کوئی شخص یہ خیال نہ کرے کہ اس تقریر کا منشا تبلیغ کو ایا حاصل ترزور دینا ہے، اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے یہ باتیں اس لیے فرمائی جا رہی ہیں کہ لوگوں کو سمجھانے کی فضول کوشش چھوڑ دیں، نہیں، اس تقریر کے اصل مخاطب سامعین ہی ہیں، اگرچہ روئے سخن بظاہر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہے۔ دراصل سنانا ان کو محض وہ ہے کہ خالقو، یہ کس حال میں پڑے ہوئے ہو۔ کیا خدا نے انہیں سمجھ بوجھ اس لیے دی تھی کہ دنیا میں جانوروں کی طرح زندگی بسر کر رہے ہیں یہاں لفظ ویل ٹھیک اسی معنی میں استعمال ہوتا ہے جس میں انگریزی لفظ PILOT استعمال ہوتا ہے۔ لفظ

طرف سمیٹتے چلے جاتے ہیں۔^{۵۹}

اور وہ اللہ ہی ہے جس نے رات کو تمہارے لیے لباس، اور نیند کو سکون موت اور دن کو
کی اصطلاح میں دلیل اس شخص کہتے ہیں جو کشتیوں کو راستہ بتانا ہو چاہے۔ سایہ پر سورج کو دلیل بنانے کا مطلب یہ ہے
کہ سائے کا پھیلنا اور سکڑنا سورج کے عروج و زوال اور طلوع و غروب کا تابع ہے۔

سائے سے مراد روشنی اور تاریکی کے بین بین وہ درمیانی حالت ہے جو صبح کے وقت طلوع آفتاب سے پہلے
ہوتی ہے اور دن بھر مکانات میں، دیواروں کی اوٹ میں اور تختوں کے نیچے رہتی ہے۔

^{۵۹} اپنی طرف سمیٹنے سے مراد غائب اور فنا کرنا ہے، کیونکہ ہر چیز جو فنا ہوتی ہے وہ اللہ ہی کی طرف مٹتی
ہے۔ ہر شے اسی کی طرف سے آتی ہے اور اسی کی طرف جاتی ہے۔

اس آیت کے دوزخ میں سائب ظاہری، دوسرا باطنی۔ ظاہر کے اعتبار سے یہ غفلت میں پڑے ہوئے عسکرین
کو تباہی ہے کہ اگر تم دنیا میں جانوروں کی طرح نہ جیتے اور کچھ غفل و ہوش کی آنکھوں سے کام لیتے تو یہی سایہ جس کا تم
ہر وقت مشاہدہ کرتے ہو، تمہیں یہ سبق دینے کے لیے کافی تھا کہ نبی جس توحید کی تعلیم تمہیں دے رہا ہے وہ بالکل
برحق ہے۔ تمہاری ساری زندگی اسی سائے کے مد و جزر سے وابستہ ہے۔ ابدی سایہ ہو جائے تو زمین پر کوئی
جاندار مخلوق، بلکہ نباتات تک باقی نہ رہ سکے، کیونکہ سورج کی روشنی و حرارت ہی پر ان سب کی زندگی موقوف ہے۔
سایہ بالکل نہ رہے تب بھی زندگی محال ہے، کیونکہ ہر وقت سورج کے سامنے رہنے اور اس کی شعاعوں سے کوئی
پناہ نہ پاسنے کی صورت میں نہ جاندار زیادہ دیر تک باقی رہ سکتے ہیں۔ نباتات، بلکہ پانی تک کی خیر نہیں۔ دھوپ
اور سائے میں یک لخت تغیرات ہوتے رہیں تب بھی زمین کی مخلوقات ان جھٹکوں کو زیادہ دیر تک نہیں سہار
سکتی۔ مگر ایک صانع حکیم اور قادر مطلق ہے جس نے زمین اور سورج کے درمیان ایسی مناسبت قائم کر رکھی ہے جو دائمات
ایک لگے بندھے طریقے سے آہستہ آہستہ سایہ ڈالتی اور بڑھاتی گھماتی ہے اور تدریج دھوپ نکالتی اور چڑھاتی
آمات رہتی ہے۔ یہ حکیمانہ نظام نہ اندھی فطرت کے ہاتھوں خود بخود قائم ہو سکتا تھا اور نہ بہت سے باختیار
خدا سے قائم کر کے یوں ایک مسلسل باقاعدگی کے ساتھ چلا سکتے تھے۔

مگر ان ظاہری الفاظ کے بین السطور سے ایک اور لطیف اشارہ بھی جھلک رہا ہے اور وہ یہ ہے کہ کفر و شرک

جی اٹھنے کا وقت بنایا۔

اور وہی ہے جو اپنی رحمت کے آگے آگے جو انوں کو بشارت بنا کر بھیجتا ہے۔ پھر آسمان سے پاک پانی نازل کرتا ہے تاکہ ایک مردہ علاقے کو اس کے ذریعہ سے زندگی بخشنے اور اپنی مخلوق میں سے بہت سے جانوروں اور انسانوں کو سیراب کر لے۔ اس کرشمے کو ہم بار بار ان کے سامنے لاتے ہیں

کی جہالت کا یہ سایہ جو اس وقت چھایا ہوا ہے، کوئی مستقل چیز نہیں ہے۔ آفتاب ہدایت، قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں طلوع ہو چکا ہے۔ لفظ ہر سایہ دور دور تک پھیلا نظر آتا ہے، مگر جوں جوں یہ آفتاب چڑھے گا، سایہ مٹتا چلا جائے گا۔ البتہ ذرا صبر کی ضرورت ہے۔ خدا کا قانون کبھی نکلخت تغیرات نہیں لانا۔ مادی دنیا میں جس طرح سورج آہستہ آہستہ ہی چڑھتا اور سایہ آہستہ آہستہ ہی سکتا ہے، اسی طرح فکر و اخلاق کی دنیا میں بھی آفتاب ہدایت کا عروج اور سایہ ضلالت کا زوال آہستہ آہستہ ہی ہوگا۔

یعنی ڈھانکتے اور چھپانے والی چیز۔

۱۱۵ اس آیت کے تین رُخ ہیں۔ ایک رُخ سے یہ توحید پر استدلال کر رہی ہے۔ دوسرے رُخ سے یہ فطرہ کے انسانی تجربہ و مشاہدے سے زندگی بعد موت کے امکان کی دلیل فراہم کر رہی ہے۔ اور تیسرے رُخ سے یہ ایک لطیف انداز میں بشارت دے رہی ہے کہ جاہلیت کی رات ختم ہو چکی، اب علم و شعور اور ہدایت و معرفت کا روز روشن نمودار ہو گیا ہے اور ناگزیر ہے کہ عین کے ماتے ویریا سویر بیدار ہوں۔ البتہ جن کے لیے رات کی تیند موت کی نیند تھی وہ نہ جاگیں گے، اور ان کا دجاگنا خود انہی کے لیے زندگی سے غروی ہے، دن کا کا دجاگنا ان کی وجہ سے بند نہ ہو جائے گا۔

۱۱۶ یعنی ایسا پانی جو ہر طرح کی گندگیوں سے بھی پاک ہوتا ہے اور ہر طرح کے زہریلے مادوں اور جراثیم سے بھی پاک جس کی بدولت نباتاتیں و وحوشیں اور انسان، حیوان، نباتات، سب کو زندگی بخشنے والا جو ہر خاص بہم پہنچتا ہے۔

۱۱۷ اس آیت کے بھی وہی تین رُخ ہیں جو اوپر والی آیت کے تھے۔ اس میں توحید کے دلائل بھی ہیں اور آخرت کے دلائل بھی اور ان دونوں مضمونوں کے ساتھ اس میں یہ لطیف منہمک بھی پوشیدہ ہے کہ جاہلیت کا دور

ناکہ وہ کچھ سبق لیں، مگر انٹر لوگ کفر اور ناشکری کے سوا کوئی دوسرا رویہ اختیار کرنے سے انکار کر دیتے ہیں۔

حقیقت میں خشک سال اور قحط کا دور تھا جس میں انسانیت کی زمین بخر ہو کر نہ گئی تھی، اب یہ اللہ کا فضل ہے کہ وہ نبوت کا اجر رحمت لے آیا جو علم وحی کا خاص آب حیات برسا رہا ہے۔ سب نہیں تو بہت سے بندگان خدا تو اس سے فیض یاب ہو گئے ہی۔

۱۱۵۔ اصل الفاظ میں لَقَدْ صَرَّفْنَا۔ اس کے تین معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ بارش کے اس مضمون کو ہم نے با بار قرآن میں بیان کر کے حقیقت سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ دوسرے یہ کہ ہم بار بار گرمی و خشکی کے موسمی ہوائوں اور گھٹاؤں کے، اور برسات اور اس سے رونما ہونے والی رونق حیات کے کرشمے ان کو دکھاتے رہتے ہیں۔ تیسرے یہ کہ ہم بارش کو گردش دیتے رہتے ہیں، یعنی ہمیشہ ہر جگہ یکساں بارش نہیں ہوتی بلکہ کبھی کہیں بالکل خشک سال ہوتی ہے کبھی کہیں کم بارش ہوتی ہے کبھی کہیں مناسب بارش ہوتی ہے کبھی کہیں طوفان اور سیلاب کی نوبت آجاتی ہے، اور ان سب حالتوں کے بے شمار مختلف نتائج ان کے سامنے آتے رہتے ہیں۔

۱۱۵۔ اگر پہلے رُخ (یعنی توحید کی دلیل کے نقطہ نظر) سے دیکھا جائے تو آیت کا مطلب یہ ہے کہ لوگ آنکھیں کھول کر دیکھیں تو محض بارش کے انتظام ہی میں اللہ کے وجود اور اس کی صفات اور اس کے واسطہ رب العالمین ہونے پر دلالت کرنے والی اتنی نشانیاں موجود ہیں کہ تمہا وہی ان کو پیغمبر کی تعلیم توحید کے بتی بہنے کا اطمینان دلا سکتی ہیں۔ مگر باوجود اس کے کہ ہم بار بار اس مضمون کی طرف توجہ دلاتے ہیں اور باوجود اس کے کہ دنیا میں پانی کی تقسیم کے یہ کرشمے نت نئے انداز سے پردے ان کی نگاہوں کے سامنے آتے رہتے ہیں، یہ ظالم کوئی سبق نہیں لیتے۔ نہ حق و صداقت کو مان کر دیتے ہیں، نہ عقل و فکر کی ان نعمتوں کا شکر ادا کرتے ہیں جو ہم نے ان کو دی ہیں، اور نہ اس احسان کے لیے شکر گزار ہوتے ہیں کہ جو کچھ وہ خود نہیں سمجھ رہے تھے اسے سمجھانے کے لیے قرآن میں بار بار کوشش کی جا رہی ہے۔

دوسرے رُخ (یعنی آخرت کی دلیل کے نقطہ نظر) سے دیکھا جائے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر سال بان کے سامنے گرمی و خشکی سے بے شمار مخلوقات پر موت طاری ہونے اور پھر برسات کی برکت سے مردہ نباتات و حشرات کے جی اٹھنے کا ڈراما ہوتا رہتا ہے، مگر سب کچھ دیکھ کر بھی یہ بے وقوف زندگی بعد موت کو ناممکن ہی کہے چلے

اگر ہم چاہتے تو ایک ایک مستی میں ایک ایک نذیر اٹھا کر کرتے۔ پس اُسے نبی، کانفروں کی بات
ہرگز نہ مانو اور اس قرآن کو لیکر ان کے ساتھ جہاد کبھی نہ کرو۔

جانتے ہیں۔ بار بار انہیں اس صریح نشانِ حقیقت کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے، مگر کفر و انکار کا جو دوسرے کو کسی طرح
نہیں ٹوڑتا، تعجبِ عقل و بینائی کا کفران ہے کہ کسی طرح ختم نہیں ہوتا، اور احسانِ تذکیر و تعلیم کی ناشکری ہے کہ ہرگز
ہوئے چلی جاتی ہے۔

اگر تیسرے نسخہ (یعنی خشک سالی سے جاہلیت کی اور بارانِ رحمت سے وحی و نبوت کی تشبیہ) کو نگاہ میں رکھ کر
دیکھا جائے تو آیت کا مطلب یہ ہے کہ انسانی تاریخ کے دوران میں بار بار یہ منظر سامنے آتا رہا ہے کہ جب کبھی
دنیا نبی اور کتابِ الہی کے فیض سے محروم ہوئی انسانی تہذیب و تمدن سبک ہو گئی اور نیکو و اخلاق کی زمین میں خاردار جھاڑیوں
کے سوا کچھ نہ اُگا۔ اور جب کبھی وحی و رسالت کا آسبِ حیات اس سرزمین کو بہم پہنچ گیا، گلشنِ انسانی تہذیب لہلہا اٹھا۔
جہالت و جاہلیت کی جگہ علم نے لی ظلم و ظلمیان کی جگہ انصاف قائم ہوا، فسق و فجور کی جگہ اخلاقی فضائل کے
پھول رکھے۔ جس گرتے میں جتنا کبھی اس کا فیض پہنچا، شرم کم ہوا اور شہر میں اضافہ ہوا۔ انبیاء کی آمد ہمیشہ ایک
خوشگوار اور فائدہ بخش فکری و اخلاقی انقلاب ہی کی موجب ہوئی ہے، کبھی اس سے بڑے نتائج رونما نہیں
ہوئے۔ اور انبیاء کی ہدایت سے محروم یا منحرف ہو کر ہمیشہ انسانیت نے نقصان ہی اٹھایا ہے، کبھی اس سے
اچھے نتائج برآمد نہیں ہوتے۔ یہ منظر تاریخ بھی بار بار دکھاتی ہے اور قرآن بھی اس کی طرف بار بار توجہ دلاتا ہے، مگر
اگر کبھی سنی نہیں لیتے۔ ایک تجزیہ حقیقت ہے جس کی صداقت پر ہزار بار برس کے انسانی تجربے کی مہر
ثبت ہو چکی ہے، مگر اس کا انکار کیا جا رہا ہے۔ اور آج خدا نے نبی اور کتاب کی نعمت سے جس مستی کو نوازا ہے
وہ اس کا شکر ادا کرنے کے بجائے اُلٹی ناشکری کرنے پڑی ہوئی ہے۔

تھے یعنی ایسا کرنا ہماری قدرت سے باہر نہ تھا، چاہتے تو بگڑ بگڑ نبی پیدا کر سکتے تھے، مگر ہم نے ایسا نہیں کیا
اور دنیا بھر کے لیے ایک ہی نبی بیوث کر دیا جس طرح ایک سورج سارے جہان کے لیے کافی ہو رہا ہے، اسی طرح
یہ اکیلا آفتابِ ہدایت ہی سب جہان والوں کے لیے کافی ہے۔

علاقہ جہاد کبیر کے تین معنی ہیں۔ ایک، امتہانی کوشش جس میں آدمی سعی و جہاںِ تشافی کا کوئی ذوق نہیں اٹھا دیکھے

اور وہی ہے جس نے دو سمندروں کو ملارکھا ہے، ایک لذیذ شیریں، دوسرا تلخ و شور، اور دونوں کے درمیان ایک پر وہ حامل ہے، ایک رکاوٹ ہے جو انہیں گڈمڈ ہو جانے سے روکے ہوئے ہے۔ اور وہی ہے جس نے پانی سے ایک بشر پیدا کیا پھر اس سے نسب اور سراسر کے دو انگ اٹلے چکا۔

دوسرے، پڑے پیمانے پر جدوجہد جس میں آدمی اپنے تمام فداغ لاکر ڈال دے تیسرے، جامع جدوجہد جس میں آدمی کوشش کا کوئی پہلو اور مقابلے کا کوئی محاذ نہ چھوڑے، جس جس محاذ پر غنیمت کی طاقتیں کام کر رہی ہوں اس پر اپنی طاقت بھی لگا دے، اور جن جس پہلو سے بھی حق کی سر بلندی کے لیے کام کرنے کی ضرورت ہو کرے۔ اس میں زبان و قلم کا بہاؤ بھی شامل ہے اور جان و مال کا بھی اور توپ و تفنگ کا بھی۔

۱۸۸۰ء یہ کیفیت ہر اس جگہ رونما ہوتی ہے جہاں کوئی بڑا دریا سمندر میں آکر گرتا ہے۔ اس کے علاوہ خود سمندر میں بھی مختلف مقامات پر ٹیٹھے پانی کے چٹھے پائے جاتے ہیں جن کا پانی سمندر کے نہایت تلخ پانی کے درمیان بھی اپنی مٹھاس پر قائم رہتا ہے۔ نذر کی امیر البحر سیدی علی رشید کا تلبہ (دوم) اپنی کتاب "مراۃ الملوک" میں جو سولہویں صدی عیسوی کی تصنیف ہے، خلیج فارس کے اندر ایسے ہی ایک مقام کی نشان دہی کرتا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ وہاں آب شور کے نیچے آب شیریں کے چٹھے ہیں جن سے میں خود اپنے پیرے کے لیے پینے کا پانی حاصل کرتا رہا ہوں۔ موجودہ زمانے میں جب امریکن کمپنی نے سعودی عرب میں تیل نکالنے کا کام شروع کیا تو ابتداً وہ بھی خلیج فارس کے انہی چٹھوں سے پانی حاصل کرتی تھی بلکہ میں ظہران کے پاس کنوئیں کھود لیے گئے اور ان سے پانی لیا جانے لگا۔

یہ تو ہے آیت کا ظاہری مضمون، جو اللہ کی قدرت کے ایک کرشمے سے اُس کے اللہ واحد اور ربہ احمد ہونے پر استدلال کر رہا ہے۔ مگر اس کے بین السطور سے بھی ایک لطیف اشارہ ایک دوسرے مضمون کی طرف نکلتا ہے، اور وہ یہ ہے کہ انسانی معاشرے کا سمندر خواہ کتنا ہی تلخ و شور ہو جائے، اللہ حیب چاہے اُس کی تہ سے ایک جماعت نہ لگے کا چشمہ شیریں نکال سکتا ہے، اور سمندر کے آب تلخ کی موصیٰ خواہ کتنا ہی زور ماریں وہ اس چٹھے کو ٹھہرا کر بہانے میں کامیاب نہیں ہو سکتیں۔

۱۹۰۰ء یعنی بجائے خود وہی کرشمہ کیا کم تھا کہ وہ ایک حقیر پانی کی بوند سے انسان جیسی حیرت انگیز مخلوق بنا لیا۔

تیرا رب بڑا ہی قدرت والا ہے۔

اس خدا کی چھوڑ کر لوگ اُن کو پوج رہے ہیں جو نہ ان کو نفع پہنچا سکتے ہیں نہ نقصان، اور اوپر سے مزید یہ کہ کافر اپنے رب کے مقابلے میں ہر باغی کا مددگار بنا ہوا ہے۔

اے محمد، تم کو تو ہم نے میں ایک مہینہ اور زنجیر بنا کر بھیجا ہے۔ ان سے کہہ دو کہ میں اس کام پر تم سے

کرتا ہے، مگر اس پر تم یہ کہہ رہے ہو کہ اس نے انسان کا بھی ایک نمونہ نہیں بلکہ دو انگٹے نمونے (حور بنت لود مرد) بنائے جو انسانیت میں کھیاں مگر جسمانی و نفسانی خصوصیات میں نہایت مختلف ہیں، اور اس اختلاف کی وجہ سے باہم مخالف و متضاد نہیں بلکہ ایک دوسرے کا پورا جز ہیں پھر ان جوڑوں کو ملا کر وہ عجیب تواریخ کے ساتھ (جس میں کسی دوسرے کی تدبیر کا ادنیٰ دخل بھی نہیں ہے) دنیا میں مرد بھی پیدا کر رہا ہے اور عورتیں بھی، جن سے ایک سلسلہ تعلقات بیٹوں اور پوتوں کا چلتا ہے جو دوسرے گھروں سے بہتیں لاتے ہیں، اور ایک دوسرا سلسلہ تعلقات بیٹیوں اور نواسیوں کا چلتا ہے جو دوسرے گھروں کی بہنیں بن کر جاتی ہیں۔ اس طرح خاندان سے خاندان کی طرح پورے ملک ایک نسل اور ایک تمدن سے وابستہ ہو جاتے ہیں۔

یہاں بھی ایک لطیف اشارہ اس مضمون کی طرف ہے کہ اس سارے کارخانہ حیات میں جو حکمت کام کر رہی ہے اس کا اندازہ کار ہی کچھ ایسا ہے کہ یہاں اختلاف، اور پھر مختلفین کے جوڑے ہی سارے نتائج برآمد ہوتے ہیں۔ لہذا جس اختلاف سے تم دوچار ہو اس پر گھبرو نہیں۔ یہ بھی ایک نتیجہ خیز چیز ہے۔

یعنی اللہ کا فہم بند کرنے اور اُس کے احکام و قوانین کو نافذ کرنے کے لیے جو کوشش بھی کہیں ہو رہی ہو، کافر کی ہمدردیاں اُس کوشش کے ساتھ نہیں بلکہ اُن لوگوں کے ساتھ ہونگی جو اُسے نچا دکھانے کے لیے ہوں۔ اسی طرح اللہ کی فرمانبرداری و اطاعت سے نہیں بلکہ اس کی نافرمانی ہی سے کافر کی ساری دھمپیاں وابستہ ہونگی۔ نافرمانی کا کام جو جہاں بھی کر رہا ہو کافر اگر عملاً اس کا شریک نہ ہو سکے گا تو کم از کم زندہ باد کا نعرہ ہی مارو گیگا تاکہ خدا کے باغیوں کی ہمت افزائی ہو۔ بخلاف اس کے اگر کئی فرمانبرداری کا کام کر رہا ہو تو کافر اس کی مزاحمت میں ذرا دریغ نہ کرے گا۔ خود مزاحمت نہ کر سکتا ہو تو اس کی ہمت شکنی کے لیے جو کچھ بھی کر سکتا ہے کرے گا، چاہے وہ ناک بھوں چڑھانے کی حد تک ہی رہے۔ نافرمانی کی ہر خبر اس کے لیے شردہ جانقزاسی ہوگی اور فرمانبرداری کی ہر اطلاع اسے تیرن کرے گی۔

کوئی اجرت نہیں مانگتا، میری اجرت بس یہی ہے کہ میں کا سبھی چاہے وہ اپنے رب کا راستہ اختیار کرنے کے لیے اسے محمدؐ، اُس خدا پر بھروسہ رکھو جو زندہ ہے اور کبھی مرنے والا نہیں۔ اس کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح کرو۔ اپنے بندوں کے گناہوں سے بس اسی کا باخبر ہونا کافی ہے۔ وہ جس نے چھ دنوں میں زمین اور آسمانوں کو اور ان ساری چیزوں کو بنا کر رکھ دیا جو آسمان و زمین کے درمیان ہیں، پھر آپ ہی دکائناات کے تحت سلطنت عرش پر جلوہ فرما رہے۔ رحمت اللعالمین کی شان میں کسی جہانے والے سے پوچھو۔

لکھ میں تمہارا کام نہ کسی ایمان لانے والے کو جزا دینا ہے۔ نہ کسی انکار کرنے والے کو نزا دینا تم کسی کو ایمان کی طرف کھینچ لانے اور انکار سے جو بدعتی روک دیتے پر مامور نہیں کیے گئے۔ جو تمہاری ذمہ داری اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ جو وہ بدعت قبول کرے اسے انجام نیک کی اشارت دے دو، اور جو اپنی بدعتی پر جما ہے اس کو اللہ کی پکڑ سے ڈرا دو۔

اس طرح کے ارشادات قرآن مجید میں ہواں بھی آئے ہیں ان کا اصل روئے سخن کفار کی طرف ہے، اور مقصد اصل اُن کو یہ بتانا ہے کہ نبی ایک سب سے غرض مصلح ہے جو خلق خدا کی جھلٹی کے لیے خدا کا پیغام پہنچاتا ہے اور انہیں اُن کے انجام کا نیک و بد بتاتا ہے۔ وہ تمہیں نہ بردستی تو اس پیغام کے قبول کرنے پر مجبور نہیں کرتا کہ تم خواہ مخواہ اس پکڑتے اور لڑنے پر تمل جاتے ہو۔ تم ماؤگے تو اپنا ہی جھکا کر دو گے، اسے کچھ نہ دے دو گے۔ نہ مالو گے تو اپنا نقصان کر دو گے، اس کا کچھ نہ لگا دو گے۔ یہ وہ پیغام پہنچا کر سکدوش ہو چکا، اب تمہارا معاملہ تم سے ہے۔ اس بات کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بسا اوقات لوگ اس غلط فہمی میں پڑ جاتے ہیں کہ مسلمانوں کے معاملے میں بھی نبی کا کام بس خدا کا پیغام پہنچانا ہے اور انجام نیک کا ثمرہ سنا دینا ہے۔ حالانکہ قرآن حکم جگہ جگہ اور بار بار تصریح کرتا ہے کہ مسلمانوں کے لیے نبی صرف پیشرو نہیں ہے بلکہ معلم اور سر کی اور نمونہ عمل بھی ہے، حاکم اور قاضی اور امیر مصلح بھی ہے، اور اس کی زبان سے نکلا ہوا ہر فرمان ان کے حق میں تاؤن کا حکم رکھتا ہے جس کے آگے اُن کو دل کی پوری رضا مندی سے تسلیم ختم کرنا چاہیے۔ لہذا سخت غلطی کرتا ہے وہ شخص جو ما علی الرسول الا البلاغ اور ما آرسنناک ولا منینا اور اسی مضمون کی دوسری آیات کو نبی اور اہل ایمان کے باہمی تعلق پر چسپاں کرتا ہے۔

لکھ اللہ تعالیٰ کے عرش پر جلوہ گرہونے کی تشریح کے لیے ملاحظہ فرمائیے تفہیم القرآن جلد دوم صفحہ ۲۶۲-۲۶۳-۲۶۴

زمین و آسمان کو چھ دنوں میں پیدا کرنے کا مضمون مشابہات کے قبیل سے ہے جس کا مفہیم متعین کرنا مشکل ہے۔

ان لوگوں سے جب کہا جاتا ہے کہ اس رحمان کو سجدہ کرو تو کہتے ہیں رحمان کیا ہوتا ہے؟ کیا میں جسے تو کہہ دے اسی کو ہم سجدہ کہتے پھر نہیں؟ یہ دعوت ان کی نفرت میں اُلٹا اور اضافہ کرتی ہے۔

بڑا متبرک ہے وہ جس نے آسمان میں برج بنائے اور اس میں ایک چراغ اور ایک چمکتا چاند روشن کیا وہی ہے جس نے رات اور دن کو ایک دوسرے کا جانشین بنایا، ہر اس شخص کے لیے جو سبقت لینا چاہے، یا شکہ گذار ہونا چاہے۔

ممكن ہے کہ ایک دن سے مراد ایک دور ہو۔ اور ممکن ہے کہ اس سے مراد وقت کی اتنی ہی مقدار ہو جس پر ہم دنیا میں لفظ ان کا اطلاق کرتے ہیں۔ اگرچہ ہم نے تفہیم القرآن جلد دوم (صفحہ ۳۶) میں پہلے مفہوم کو ترجیح دی ہے لیکن ہر حال یہ یقینی بات نہیں ہے۔ دوسرے مفہوم کا امکان بھی موجود ہے۔

یہ بات دراصل وہ محض کا فائدہ شرمی اور سرسریٹ دھرمی کی بنا پر کہتے تھے، جس طرح فرعون نے حضرت موسیٰ سے

کہا تھا وَمَا رَبِّ الْعَالَمِينَ؟ رب العالمین کیا ہوتا ہے؟ حالانکہ نہ کفار مکہ خدا سے رحمان سے بے خبر تھے اور نہ فرعون ہی اللہ

رب العالمین سے ناواقف تھا بعض مفسرین نے اس کی یہ تاویل کی ہے کہ اہل عرب کے ہاں اللہ تعالیٰ کے لیے "رحمان" کا اسم مبارک شائع نہ تھا اس لیے انہوں نے یہ اعتراض کیا۔ لیکن آیت کا انداز کلام خود تیار ہلہ ہے کہ یہ اعتراض ناواقفیت کی

بنا پر نہیں بلکہ طغیان جاہلیت کی بنا پر تھا، ورنہ اس پر گرفت کرنے کے بجائے اللہ تعالیٰ نرمی کے ساتھ انہیں سمجھا دیتا

کہ یہ بھی ہمارا ہی ایک نام ہے، اس پر کان نہ کھڑے کرو۔

۱۷۷ اس جگہ سجدہ تلامذت مشروع ہے اور اس پر تمام اہل علم متفق ہیں۔ بہتر تباری اور سماع کو اس مقام پر سجدہ کرنا چاہیے

نیز یہ بھی مسنون ہے کہ آدمی جب اس آیت کو سنے تو جو لب میں کہے **رَادَانَا اللّٰهُ خُصُوْعًا مَا رَادَ الْاَعْدَاءُ وَالْقَوْمَ اِنَّ اللّٰهَ** کہے ہمارا اختراع اتنا ہی بڑھے جتنا دشمنوں کا نفور بڑھتا ہے۔

۱۷۸ تشریح کے لیے ملاحظہ فرمائیے تفہیم القرآن جلد دوم صفحہ ۵۰۰ تا ۵۰۲

۱۷۹ یعنی سورج، جیسا کہ سورہ نوح میں تبصریح فرمایا **وَجَعَلَ الشَّمْسُ سِرًّا** (رکوع ۱)

۱۸۰ یہ دوم (تیسریں) ہونے کی نوعیت کے لحاظ سے الگ اور اپنے نزل کے اعتبار سے لازم و ملزوم ہیں۔ گردش میل و نہار کے

مقام پر غم کرنے کا پہلا نتیجہ یہ ہے کہ آدمی اس سے توجید کا درس لے اور اگر خدا سے غفلت میں پڑا تھا تو چونک جائے۔

اور دوم (تیسریں) یہ ہے کہ خدا کی ربوبیت کا احساس کر کے مرنیاز چھکا دے اور سراپا اتمنان بن جائے۔